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ВСТУП 

Обґрунтування вибору теми дослідження. У наш час, час широких 

міжнародних зв’язків та євроінтеграції, особливо значну роль відіграє 

культурна взаємодія, зокрема взаємодія митців театральної діяльності. 

Ставлення до культурної спадщини , збереження й розвитку традицій – одна 

із нагальних проблем сучасності. Безперечно, традиції та авторські школи 

забезпечують збереження самобутності національного театру. Але ж 

вплетення їх у канву світового театру забезпечить подальший креативний 

розвиток національного театрального мистецтва. Недаремно ознакою зрілості 

нації називають театр. А коли мова йде про театр ляльок, то значимість цієї  

ознаки – особлива. Адже саме цей театр формує, закладає основу 

майбутнього світогляду покоління.  

Скільки поколінь пов’язують своє дитинство з цим театром. Ті, кого 

колись приводили сюди бабусі й дідусі, нині ведуть на вистави своїх онуків. 

Саме звідси для юних глядачів починається шлях до високої краси 

духовності, до скарбів культури нашого народу і народів світу.  

Полтавський академічний обласний театр ляльок – один з найстаріших 

театрів в Україні – має доволі багату історію і займає вагоме місце серед 

професійних театрів України. Його довга історія пов’язана з іменами 

провідних акторів і режисерів-лялькарів України. Полтавський театр ляльок 

має багатий і різноплановий репертуар, в який входить драматургія 

українських і світових класиків, національний фольклор, твори сучасних 

авторів. Високопрофесійний колектив – це провідні майстри театральної 

сцени, які яскравою і переконливою акторською грою вселяють у душі дітей 

віру у непереможність добра, в чари, в дива, в силу мистецтва театру ляльок. 

Насичена гастрольна та фестивальна діяльність, різноманіття репертуару та 

художнє вирішення засобів виразності забезпечила популярність театру не 

тільки в нашій країні, а й за кордоном. Поєднання етнічних традицій з 
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новітніми напрямками забезпечують безперервний розвиток та надихають на 

нові творчі звершення. 

Попри велику кількість матеріалів про діяльність Полтавського 

академічного обласного театру ляльок, на сьогоднішній день бракує наукової 

роботи, де творча діяльність колективу була б висвітлена у повній мірі, а 

також узагальнена інформація від заснування театру й до наших днів. 

Цю роботу присвячено організаційно-творчим особливостям діяльності 

Полтавського академічного обласного театру ляльок в роки Незалежної 

України в контексті історії колективу. 

Засновниками театру були: директор – М.Й. Заславський, режисер – 

артистка Республіканського театру ляльок З.О. Пігулович. Для створення 

акторської трупи були запрошені актори Республіканського театру ляльок: 

І. Пронічев, Л.Пронічева, В. Лукашевич, Т. Смірнова. 

Наразі в театрі працює творча лабораторія, ведеться активна робота 

щодо залучення та заохочення молодих спеціалістів. Репертуар 

розширюється і збагачується новими постановками різних режисерів. 

У 2018 році Полтавський академічний обласний театр ляльок, маючи 

вже значний творчий доробок, відсвяткував своє вісімдесятиріччя, але наразі 

і досі не існує монографічного видання, присвяченого його організаційно-

творчій історії. Цим і обумовлена актуальність теми. 

Необхідність вивчення цієї теми визначається також незадовільним 

станом її дослідженості в існуючій театрознавчій та культурологічній 

літературі, а отже потребою ґрунтовного аналізу такого важливого явища, 

яким є театр ляльок.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами й темами. 

Магістерське дослідження виконане на кафедрі режисури Харківської 

державної академії культури згідно з тематичним планом наукових 

досліджень кафедр ХДАК на 2016 – 2020 рр., затвердженим вченою радою 
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ХДАК (протокол № 3 від 28.10.2016 р.), і є складовою теми кафедри 

«Проблема методичного забезпечення підготовки режисерських кадрів в 

умовах вузів культури» (протокол № 12 від 10.02.2016 р.). 

Мета роботи полягає у дослідженні специфіки організаційно-творчого 

розвитку Полтавського академічного обласного театру ляльок в добу 

Незалежної України в контексті попереднього періоду розвитку.  

Досягнення цієї мети передбачає вирішення таких завдань:  

- здійснити історіографічний огляд проблеми, систематизувати й 

проаналізувати джерельну базу дослідження; 

- визначити основні етапи розвитку театру та охарактеризувати їх; 

- розглянути творчий шлях театру в соціокультурній динаміці; 

- дослідити специфіку репертуару театру на кожному етапі розвитку; 

- встановити місце окремих видатних режисерів, художників та акторів в 

історії театру; 

- дослідити фестивальну та гастрольну діяльність театру; 

- зробити висновки стосовно встановленої проблематики; 

- намітити перспективи подальшого дослідження даної теми. 

Об’єкт дослідження – соціокультурні перетворення, в умовах яких 

відбувалися становлення та розвиток творчого колективу Полтавського 

академічного обласного театру від заснування до сьогодення. 

Предмет дослідження – особливості організаційно-творчої діяльності 

Полтавського академічного обласного театру ляльок у сучасному та 

історичному контекстах. 

Методи дослідження обумовлені специфікою теми і завданнями 

магістерської роботи, і спираються як на універсальні загальнонаукові, так і 

на конкретно-наукові методи. У дослідженні використано наступні методи: 

біографічний метод – передбачає дослідження подій на основі свідчень 
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очевидців; метод спостереження – це пряма реєстрація подій очевидцем; 

хронологічний; метод контент-аналізу – для вивчення масивів текстів масової 

інформації, включаючи матеріали Інтернет; хронологічний метод – 

заснований на вивченні виникнення, формування і розвитку Полтавського 

академічного обласного театру ляльок у хронологічній послідовності; метод 

історичної ретроспекції – пізнання шляхом дослідження від наслідку до 

причини, що веде до розуміння, оцінки та можливості реконструювати, 

відновити історичну подію минулого; опитування як метод збору соціальної 

інформації про Полтавський академічний обласний театр ляльок. Також 

застосовано загальнонаукові методи аналізу, узагальнення та порівняння. 

Наукова новизна: у даній роботі вперше комплексно зібрано, описано 

та систематизовано матеріал стосовно роботи Полтавського академічного 

обласного театру ляльок, оскільки ні у театрознавчій літературі, ні у фаховій 

пресі аналітичних робіт, що стосуються даної теми, не достатньо. Крім того, 

досліджено напрям роботи театру, визначено його особливості, встановлено 

його значення для розвитку театрального процесу України. Одержала 

подальший розвиток художня концепція сучасного театру ляльок на прикладі 

Полтавського академічного обласного театру ляльок. Вдосконалено поняття 

«ляльки» як головного художнього образу театру ляльок. 

Практичне значення роботи: дана робота може бути основою для 

подальшої розробки обраної теми при поглибленому і тривалому 

дослідженні діяльності Полтавського академічного обласного театру ляльок, 

а також може стати корисною при вивченні студентами, педагогами 

театральних факультетів дисциплін «Історія українського театру», «Історія 

театру анімації», «Театральна критика» та ін. 

Апробація результатів дослідження. Наукові положення, результати і 

текст магістерського дослідження обговорені на теоретичних семінарах 

кафедри режисури Харківської державної академії культури. 



11 
 

Результати дослідження були оголошенні на всеукраїнській науково-

теоретичній конференції молодих учених «Культура та інформаційне 

суспільство XXI століття» (ХДАК, 18-19.04.2019 р.). 

Публікації. Основні ідеї та положення дослідження викладено у 

наукових публікаціях: 

1. Тимощук Н. М. Фестивальна політика Полтавського 

академічного обласного театру ляльок в історичному минулому та на 

сучасному етапі / Н. М. Тимощук // Культура та інформаційне суспільство 

XXI століття: матеріали всеукр. наук.-теор. конф. Молодих учених 18-19 

квітня 2019 р.  / Харків. держ. акад. культури. — Харків, 2019. – С. 2426. 

2. Тимощук Н. М. Енеїда – знакова вистава Полтавського 

академічного обласного театру ляльок / Н. М. Тимощук // Культорологія та 

соціальні комунікації: інноваційні стратегії розвитку: матеріали міжнар. наук. 

конф. 21 – 22 листопада 2019 р. / Харків. держ. акад. культури. — Харків, 

2019. – С. 239. 

Структура роботи. Робота включає в себе: вступ, три розділи, 

одинадцять підрозділів, висновки, список літератури та додатки. 
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Додаток А 

Словник термінів 

Вертепні ляльки – ляльки, тіло ляльки насаджується на гапіт, тримаючи 

який актор-ляльковод проводить ляльку через щілину вертепу. 

Вивідні або планшетні ляльки – ляльки, що «ходять» по підлозі, по 

настилу сцени, який ще називається "планшет". 

Гапіт – палка для керування головою ляльки. 

Лялька – макет фігури людини або тварини для театральних вистав. 

Маріонетка – різновид театральної ляльки, яку ляльковод приводить у 

дію за допомогою ниток або металевого прута (штокова маріонетка). До рук, 

ніг, тулуба та голови кріпляться нитки, які продіваються крізь отвори так 

званого «хреста», за допомогою нахилів якого лялька виконує різні рухи. 

Перчаточна або петрушечка лялька – лялька, що надягається на руку 

актора, як рукавичка. Основу такої ляльки складає чохол, до якого кріпляться 

руки й голова, що тримається на гапіті. 

Сценографія – вид художньої творчості, що займається оформленням 

вистави та створенням його образотворчо-пластичного образу, існуючого в 

сценічному часі та просторі [9]. 

Тантамареска (от фр. tintamarresque) — стенд для фотозйомки з 

отвором для лиобличчяца. Тантамареска це образ, коли обличчя залишається 

обличчям актора, а тіло – тіло ляльки.  

Тіньовий театр. Особливість ляльок тіньового театру в тому, що вони 

плоскі. При цьому лялька повинна мати чіткий виразний силует, тому її 

зображують у профіль. Для цього типу ляльок необхідний екран і спеціальне 

освітлення. Дія відбувається за екраном. Актор-ляльковод знаходиться між 

екраном та джерелом світла. Лялька приводиться в дію за допомогою тростей 

або ляльковод тримає її за ручку, приводячи у дію рухомі частини ляльки 
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через механізм. Тіньовий театр можна зробити кольоровим, використовуючи 

кольорові прозорі плівки.  

Тростинна лялька. У тростинної ляльки голова кріпиться на гапіті, який 

ляльковод тримає однією рукою. До зап'ясток ляльки прироблені трості, 

якими ляльковод маніпулює другою рукою. Тростинна лялька є складнішою 

у керування, ніж перчаточна. 

Чорний кабінет — тип вистави, коли актори, що керують ляльками, 

одягнені в чорні бархатні костюми та працюють у темряві на фоні чорного 

бархату [43]. 
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ДОДАТОК Б 

 

 

Трупа театру з її засновником З. Пігулович (1938-1939 р.): 

1-й ряд: Н.Холодій, С. Розенгурт, Г. Ніколенко; 2-й ряд: В. Лукашевич, 
А. Данисько, Л. Костенко, А. Литвін, З. Пігулович,В. Долуда, Ю. Кондратьєв. 
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ДОДАТОК В 

 

 

 

Сцена з вистави «Два майстри» (режисер А. Колтипін) 
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Додаток Г 

 

 

Здача вистави «Алі-Баба та розбійники» (режисер В. Сірик),  
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Додаток Д  

 

 

Сцена з вистави «Золоте курча» (режисер – В. Орлов)  
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Додаток Е 

 

 

Сцена з вистави «Маленька Фея» (реж. – В. Сірик) 
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Додаток Ж 

 

 

Сцена з вистави «Троє поросят» (реж. – В. Кашперський) 
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Додаток К 

 

 

Сцена з вистави «Прнцеса, що стрибає»  
(режисер – засл. діяч мистецтв України Б. Азаров) 
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Додаток Л 

 

 

Сцена з вистави «Коза-Дереза» (режисер – засл. артист України Л. Попов) 
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Додаток М 

 

       

 

 

Сцени з вистави «Ніч на Івана Купала» (режисер – А. Поляк) 

Додаток Н 
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Сцена з вистави «Різдвяна ніч» (режисер – О. Іноземцев) 
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Додаток П 

 

 

 

 

«Лісова пісня» (режисер О. Іноземцев, художник І. Кульчицька) 
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Додаток Р 

 

 

Сцена з вистави «Принцеса на горошині» (режисер М. Назаренко,  
художник В. Козуб) 
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Додаток С 

 

 

 

 

«Тигреня Петрик» (режисер Д. Нуянзін, художник М. Данько)
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Додаток Т 

 

 

«Крила для Дюймовочки» (режисер О. Дмітрієва,  
художник С. Сафронова) 
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Додаток У 

 

 

Сцени з вистави «Антигона» (режисер О. Дмітрієва, художник Н. Денисова) 

 



110 
 

Додаток Ф 

 

 

Сцена з вистави «Портрет з літаючим годинником. Марк Шагал «Моє життя» - 
ілюстрації» (режисер О. Дмітрієва, художник Н. Денисова) 
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Додаток Х 

 

   

Сцена з вистави «Думи Кобзаря» (режисер О. Іноземцев, художник П. Босий) 
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Додаток Ц 

 

 

Сцена з вистави «Дерево казок» (режисер М. Назаренко,  
художник О. Філончук) 
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Додаток Ш 

 

 

Сцена з інклюзивної вистави «На хвилі» (режисер Ю. Ран,  
художник Д. Кушніренко) 
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